

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

湖南日报全媒体记者 姜鸿丽 杜立
见习记者 张颖琳

7月20日清晨,平江县安定镇的稻田里暑气初散,种粮大户刘晓明爬上堆满谷粒的粮车,双手捧起稻谷,难掩喜悦:“去年因灾受损,今年大丰收。800亩早稻收完,亩产600公斤左右。”

作为洞庭湖生态经济区核心城市、国家重要商品粮基地,今年岳阳稳定粮食播种面积,主攻单产和品质提升,全市230余万亩早稻交出总产95.29万吨的成绩单,较上年提升3%以上,高于全省平均水平,创下近五年新高。

示范片6.5万亩水稻,单产提升17.4公斤

7月21日清晨,屈原管理区营田镇,1300余亩秧田满目翠绿。两台高速插秧机轰鸣作业,朝阳种植专业合作社在插秧最后一批晚稻秧苗。该合作社负责人曹勇笑着对记者说:“今年早稻平均亩产650公斤。”

屈原管理区农业农村局相关负责人告诉记者,屈原管理区全域水稻单产提升示范片6.5万亩,早稻测产平均单产579.6公斤,比去年提升17.4公斤。

2023年,屈原管理区与湖南杂交水稻研究中心签订战略合作协议,成立国家杂交水稻工程技术研究中心岳阳分中心,成为全国最早实施全域水稻单产提升行动的地区。经测算,当年早、晚稻单产较上年分别提升1.8%、14.87%。

“高产·头功”在于“良种”!曹勇说,今年4月,湖南杂交水稻研究中心在屈原管理区举办“看禾选种”,35个品种田间“打擂台”,专家推荐的中安2号,耐肥度高,抗倒伏能力强,直链淀粉含量适中,适合做米粉,“在湖南这个‘嗦粉大省’,不愁卖!”

岳阳早稻丰收背后的“组合拳”
丰产良方绘就巴陵“丰”景

美丽乡村催生“美丽经济”
——怀化“五共五美”推进和美丽乡村建设

湖南日报全媒体记者 黄欣然

盛夏时节,骄阳为五溪大地镀上金辉,青山绿水间,一幅和美乡村新画卷徐徐展开:江面倒映着斑驳树影,古井冒出汩汩清泉,“村咖”掩映在峰林竹海之间,这是乡村的“诗和远方”。

怀化聚焦庭院美、村落美、田园美、乡风美、生活美目标,推出同台共比、五治共举、村户共美、党群共建、产业共融举措,探索形成乡村人居环境整治的“五共五美”怀化模式。今年,农业农村部发布全国首批48个学习运用“千万工程”经验典型案例,怀化模式为我省唯一入选案例。

“打擂比武”促整治,乡村颜值大提升

“以前村子里七零八乱的,看着房前屋后、庭院内外环境慢慢变美,我们心里也感到自豪。”7月23日,会同县堡子镇黄旗村78岁村民唐快生如是感慨。

2022年以来,怀化创新实施“打擂比武”,各县(市、区)“同台共比”,以“五治”(治厕、治水、治垃圾、治房、治乡风)为重点,晒成绩、找差距、学先进、促后进,农村人居环境不断提升。

2022年4月第一次现场会,洪江市拔得头筹,成为全市标杆。

在洪江市,各村村“两委”率先垂范,全民加入环境整治。托口镇王家坳村开展“全民大清扫”;黔城镇茶溪村应用三格式化粪池处理工艺,黑灰水得到有效治理;安江镇下坪村则将一间废弃的木制碾米房改造成农家书屋,丰富村民精神生活……

会同县上演“差生逆袭”。该县在第一次“打擂比武”中排名靠后,但经过全面反思整改,逆袭成为全市“先进生”。

►(下转8版②)

投资结构优化,夯实经济支撑

——湖南半年经济观察之四

湖南日报全媒体记者 郑旋 通讯员 吴思婷



4月28日,总投资37.93亿元的长沙兴联路大桥正式通车。通车后,省会过江通道总数增至15条,开福区与望城区之间的通行时间从30分钟压缩至10分钟以内,为长沙“一江两岸”协同发展按下“加速键”。

作为拉动经济增长的“三驾马车”之一,投资在扩内需、促发展中发挥着重要作用。

日前,经济“半年报”出炉,上半年湖南完成固定资产投资同比增长2.6%、比上年同期加快2.2个百分点。其中,重大建设项目投资增长6.5%,反映投资活力的民间投资增长5.4%,反映发展潜力的产业投资增长9.1%。

透过数据来看,在全国投资增速放缓的大背景下,湖南投资结构和质量正在经历重要调整,夯实经济支撑。

重大项目拉动更强

盛夏时节,湖南湘江新区中联数智园项目

现场,挖掘机鸣笛掘土,建设一片火热。

中联数智园项目占地约1500亩,主要建设履带式起重机、应急装备等,总投资超50亿元,建成后年产值约270亿元,推动长沙工程机械装备向高端化、数字化、智能化和绿色化发展。

今年以来,面对经济下行压力,湖南牢牢抓住重大项目这个“牛鼻子”,谋划省重点建设项目289个、省重点前期工作项目51个,常态化开展项目建设“四比四提”行动,稳步扩大有效投资,为经济稳中向好提供有效支撑。

长沙黄花国际机场T3航站楼及配套工程建设全速推进;大唐华银株洲2×100万

千瓦扩能升级改造项目全力冲刺年底完工目标;“宁电入湘”工程完成试运行正式送电……

从年初长沙、株洲、衡阳等多地集中加快推进重大项目开工建设,到年中“项目大谋划、谋划大项目”行动持续推进,一个个重大项目与机遇一同拔节生长,为湖南发展注入勃勃生机。

在标志性重大项目的带动下,上半年,全省重大建设项目(计划总投资5000万元及以上项目)投资同比增长6.5%,比上年同期快4.6个百分点,占全部投资的比重达74.8%、比上年同期提高2.7个百分点。

►(下转2版)

中共中央 国务院 中央军委

关于给蔡旭哲颁发“二级航天功勋奖章” 授予宋令东、王浩泽“英雄航天员”荣誉称号 并颁发“三级航天功勋奖章”的决定

(2025年7月23日)

2024年10月30日,神舟十九号载人飞船成功发射,航天员蔡旭哲、宋令东、王浩泽驾乘飞船顺利进驻天和核心舱,在轨驻留6个月,先后进行3次出舱活动,实施6次载荷货物气闸舱进出舱任务,完成90余项空间站建设升级维护维修任务,开展80余项空间科学实验与技术试验,于2025年4月30日安全返回。神舟十九号载人飞行任务,是我国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段的第四次载人飞行任务,创造航天员单次出舱活动9小时时长的世界纪录,建成国际首个空间光晶格量子模拟实验平台,标志着中国航天事业高水平科技自立自强迈出新步伐,对提升我国综合国力和中华民族凝聚力,进一步增强全体中华儿女民族自信心和自豪感,激励全党全国各族人民攻坚克难、砥砺奋进,具有重要意义。

同志“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”。

蔡旭哲、宋令东、王浩泽同志是不忘初心、牢记使命、献身崇高事业的时代先锋,是探索宇宙、筑梦太空、建设航天强国的标兵模范。党中央号召,全党全军全国各族人民要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,以受到褒奖的航天员为榜样,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神,坚定信心、保持定力,奋发进取、拼搏奉献,为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗!

(新华社北京7月23日电)

毛伟明在邵阳调研时强调

锚定目标接续奋战 全力以赴决胜全年

湖南日报7月23日讯(全媒体记者 孙敏坚)23日,省委副书记、省长毛伟明来到邵阳市,调研经济社会发展情况。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神,锚定全年目标任务,乘势而上、加压奋进,全力以赴奋战下半年、决胜全年度,推动经济持续回升向好,为全省经济稳定增长多作贡献。

副省长李建中,省政府秘书长瞿海参加。

邵东市被誉为“打火机之乡”,每年生产打火机超过150亿只,产量占全球的70%。在行业龙头企业——东亿电气,每天就有超百万只打火机从这里发往全球100多个国家和地区。得知企业的生产订单已排到年底,毛伟明勉励企业以“坚信、坚毅、坚守”的精神,做强做优主业,做到技术创新走在前、品牌影响走在前,积极开拓多元化市场,牢牢守住安全生产底线,不断提高市场竞争力。

近年来,邵阳积极组织开展“迎乡贤”“春暖湘商”等活动,吸引了一大批湘商企业回乡创业。走进幸福时代新能源,湖南盟智装备等湘商回归企业,毛伟明一行详细询问企业对营商环境的评价和意见,希望他们当好湘商回归的“代言人”,将更多资金和技术和人才引入湖南,将更多先进管理经验和理念带回家乡,与家乡双向奔赴、共同发展。

邵虹特种玻璃连续4年入选“全省十大产业项目”,目前已建成3条热端生产线、2条冷端生产线,产品综合良率达到行业先进水平。

毛伟明来到生产车间,深入了解项目建设进度,要求企业始终瞄准产业链高端、前端、尖端,坚定市场信心、下定发展决心,加快关键核心技术攻关,加速抢占产业、技术和人才制高点,不断提高生产效率和产品品质,以更多国内优良产品打破国外垄断,以高质量的产品让市场放心。

毛万春在省司法厅调研
规范涉企执法
助力完善法治化营商环境

湖南日报7月23日讯(全媒体记者 陈昂昂)23日下午,省政协主席毛万春率调研组围绕“规范涉企行政执法、完善法治化营商环境”课题在省司法厅开展调研。

调研组一行观摩了湖南省行政执法和行政执法监督一体化平台操作演示,全面了解扫码入企系统运行情况。2024年以来,省司法厅建设了覆盖全省各级行政执法部门和执法监督部门的标准化行政执法数据库,实现与司法部行政

执法综合管理信息系统、全省已建设的各行政执法管理系统和相关政务信息系统的互联互通、数据交换,实现执法业务、执法监督、执法公示一网通办。

座谈会上,毛万春听取了省司法厅负责同志相关工作情况汇报,并与省政协社法委、研究室负责同志及省司法厅有关同志、部分省政协委员等深入交流。

认真听取大家发言后,毛万春说,要深入学习贯彻习近平法治思想,可预期的营商环境。

国家下达超6.4亿元支持湖南以工代赈建设 用于县域内城乡融合发展和农业农村中小型基础设施改善

湖南日报7月23日讯(全媒体记者 郑旋 通讯员 吴思婷)记者今天从省发改委获悉,日前国家发改委下达湖南省第三批以工代赈中央预算内资金6.4293亿元,这是今年以来国家下达湖南的第6批以工代赈资金,重点支持197个基础设施项目建设,预计带动2.13万名劳动力就近务工,发放劳务报酬3.03亿元。

今年以来,国家累计下达我省以工代赈资金已达17.147亿元。省发改委相关负责人表示,以工代赈政策既完善了农村基础设施,又有效促进群众就业增收,实现“小项目”撬动“大民生”。下一步,我省将充分发挥以工代赈在超常规逆周期调节中的重要作用,加强项目监管,确保资金效益,助力稳就业、促增收。

全国出口猪肉
近三分之一来自湖南

上半年湖南电动汽车出口
创历史新高

2版